Тема 40: Кейнсианская макроэкономическая модель расходов и доходов (простая кейнсианская модель)

Предпосылки:

1. Экономика состоит из трех секторов:

· Производственный сектор (рынок товаров и услуг)

· Сектор домохозяйств (рынок труда)

· Финансовый сектор (рынок денег и финансовых активов)

2. Цены не являются абсолютно гибкими и изменение денежной массы не полностью отражается на росте цен, но и еще и частично на объеме выпуска

3. Не все рынки должны находится в равновесии, к примеру, рынок труда может быть неуравновешен. К этому приводит деятельность профсоюзов и переговорная сила фирм. В зависимости от того, кто победит устанавливается ставка заработной платы.

4. Модель учитывает роль государства. Переменная G задается экзогенно, то есть государство регулирует экономику.

5. Капитал — экзогенный фактор и не меняется за время действия модели.

6. Модель основывается на логике краткосрочного периода.

7. Равновесие спроса и предложения денег, как правило, не совпадает с полной занятостью ресурсов, то есть равновесный объем выпуска меньше потенциального.

8. Основной фактор, определяющий динамику потребления и сбережения — величина располагаемого дохода.

Совокупный спрос и совокупное предложение.
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Функция потребления.

C(Yd)= C0+mpc(Y-TyY-T0+Tr)

C(Yd) — потребительские расходы

Yd — располагаемый доход
C0 — автономное потребление, величина которого не зависит от размеров текущего располагаемого дохода

mpc — предельная склонность к потреблению

Y — доход

Ty — налоговая ставка, зависящая от размера дохода

Т — налоговая ставка, независящая от размера дохода

Tr — трансфертные выплаты

Предельная склонность к потреблению.

· доля прироста расходов на потребительские товары и услуги в любом изменении располагаемого дохода
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mpc — предельная склонность к потреблению

(Yd — прирост располагаемого дохода
(С — прирост потребительских расходов

Средняя склонность к потреблению.

— доля располагаемого дохода, которую домашние хозяйства расходуют на потребительские товары и услуги.
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АРС - средняя склонность к потреблению;

С - величина потребительских расходов;

Yd - величина располагаемого дохода.

Функция сбережений.

S = -C0 + (l-mpc)( Y-TyY-T0+Tr), где S - величина сбережений в частном секторе;

C0 - автономное потребление;

(1-mpc) - предельная склонность к сбережению;

Y — доход

Ty — налоговая ставка, зависящая от размера дохода

Т — налоговая ставка, независящая от размера дохода

Tr — трансфертные выплаты

Предельная склонность к сбережению (marginal propensity to save -MPS)
 - доля прироста сбережений в любом изменении располагаемого дохода.
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MPS - предельная склонность к сбережению;

(S - прирост сбережений;

(Yd - прирост располагаемого дохода.
Средняя склонность к сбережению (average propensity to save - APS) 

- доля располагаемого дохода, которую домашние хозяйства сберегают.
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APS - средняя склонность к сбережению;

S - величина сбережений;

Yd - величина располагаемого дохода.

Функция инвестиций.

Основные типы инвестиций:
1) производственные инвестиции;

2) инвестиции в товарно-материальные запасы;

3) инвестиции в жилищное строительство.

Простейшая функция автономных инвестиций имеет вид:
/ = е - dR, где

/ - автономные инвестиционные расходы;

е - автономные инвестиции, определяемые внешними экономическими факторами (запасы полезных ископаемых и т.д.);

R - реальная ставка процента;

d - эмпирический коэффициент чувствительности инвестиций к динамике ставки процента.

Факторы, определяющие динамику инвестиций:
1) ожидаемая норма чистой прибыли;

2) реальная ставка процента;

3) уровень налогообложения;

4) изменения в технологии производства;

5) наличный основной капитал;

6) экономические ожидания;

7) динамика совокупного дохода.

С ростом совокупного дохода автономные инвестиции дополняются стимулированными, величина которых возрастает по мере роста ВЦП. Так как инвестиции финансируются из предпринимательской прибыли, а последняя растет с ростом совокупного дохода Y, то и инвестиции увеличиваются с ростом Y. При этом с ростом совокупного дохода возрастают не только собственно производственные инвестиции, но и инвестиции в товарно-материальные запасы и в жилищное строительство, так как на по;п>еме экономики увеличиваются стимулы к пополнению истощившихся запасов капитала и повышается спрос на жилые дома.

Положительная зависимость инвестиций от дохода может быть представлена в виде функции:

/ = е - dR + у Y, где у - предельная склонность к инвестированию;

Y - совокупный доход.
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Предельная склонность к инвестированию - доля прироста расходов на инвестиции в любом изменении дохода:

(l - изменение величины инвестиций;

(Y - изменение дохода.

Основные факторы нестабильности инвестиции:
1) продолжительные сроки службы оборудования;

2) нерегулярность инноваций;

3) изменчивость экономических ожиданий;

4) циклические колебания ВНП.
Несовпадение планов инвестиций и сбережений обусловливает колебания фактического объема производства вокруг потенциального уровня, а также несоответствие фактического уровня безработицы величине NAIRU. Этим колебаниям способствует низкая эластичность заработной платы и цен в сторону понижения. Поэтому циклическая безработица, имеющая вынужденный, а не добровольный характер, является экономической закономерностью.

Фактические инвестиции включают в себя как запланированные, так и незапланированные   инвестиции.   Последние   представляют   собой непредусмотренные изменения инвестиций и товарно-материальные запасы (ТМЗ). Эти незапланированные инвестиции функционируют как выравнивающий механизм, который приводит в соответствие фактические величины сбережений и инвестиций и устанавливает макроэкономическое равновесие.

Планируемые расходы представляют собой сумму,  которую домохозяйства, фирмы, правительство и внешний мир планируют истратить на товары и услуги. Реальные расходы отличаются от планируемых тогда, когда фирмы вынуждены делать незапланированные инвестиции в товарно-материальные запасы в условиях неожиданных изменений в уровне продаж.

Равновесие кейнсианской модели.
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Очевидно, что линия планируемых расходов пересечет линию, на которой реальные и планируемые расходы равны друг другу (то есть линию Y = Е) в какой-то одной точке А. Приведенный чертеж получил название креста Кейнса. На линии Y = Е всегда соблюдается равенство фактических инвестиций и сбережений. В точке А, где доход равен планируемым расходам, достигается равенство планируемых и фактических инвестиций и сбережений, то есть устанавливается макроэкономическое равновесие.
Если фактический объем производства Y1 превышает равновесный Y0, то это означает, что покупатели приобретают товаров меньше, чем фирмы производят, то есть AD<AS. Нереализованная продукция принимает форму ТМЗ, которые возрастают. Рост запасов вынуждает фирмы снижать производство и занятость, что в итоге снижает ВНП. Постепенно У1 снижается до Y0, то есть доход и планируемые расходы выравниваются. Соответственно достигается равновесие совокупного спроса и совокупного предложения (т.е. AD = AS).
Наоборот, если фактический выпуск У1 меньше равновесного Y0, то это означает, что фирмы производят меньше, чем покупатели готовы приобрести, то есть AD>AS. Повышенный спрос удовлетворяется за счет незапланированного сокращения запасов фирм, что создает стимулы к увеличению занятости и выпуска. В итоге ВНП постепенно возрастает от Y2 до Y0 и вновь достигается равновесие AD = AS.
Равновесный уровень выпуска Y0 может колебаться в соответствии с изменением величины любого компонента совокупных расходов:

потребления, инвестиций, государственных расходов или чистого экспорта. Увеличение любого из этих компонентов сдвигает кривую планируемых расходов вверх и способствует росту равновесного уровня выпуска. Снижение любого из компонентов совокупного спроса сопровождается спадом занятости и равновесного выпуска.

Приращение любого компонента автономных расходов 
(А = ( (Co +I + G + Xn)

вызывает несколько большее приращение совокупного дохода (Y благодаря эффекту мультипликатора.
Мультипликатор автономных расходов - отношение изменения равновесного ВНП к изменению любого компонента автономных расходов.
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т - мультипликатор автономных расходов;

(Y- изменение равновесного ВНП;

(А - изменение автономных расходов, независимых от динамики Y.
Мультипликатор показывает, во сколько раз суммарный прирост (сокращение) совокупного дохода превосходит первоначальный прирост (сокращение) автономных расходов. Важно, что однократное изменение любого компонента автономных расходов порождает многократное изменение ВНП. Если, например, автономное потребление увеличивается на какую-то величину (СA, то это увеличивает совокупные расходы и доход У на ту же величину, что, в свою очередь, вызывает вторичный рост потребления (из-за увеличения дохода), но уже на величину МРС*(СA-Далее совокупные расходы и доход снова возрастают на величину МРС*(СA и так далее по схеме кругооборота "доходы-расходы". Возникает цепочка:

(СA (=>AD (=> Y(=>C (=>AD ( => Y( => С (=>AD (
Из этой простой схемы видно, что совокупный доход Y многократно реагирует на первоначальный импульс (СA (, что и отражается в величине мультипликатора автономных расходов. Это означает, что относительно небольшие изменения в величинах С, I, G или Xn могут вызвать значительные изменения в уровнях занятости и выпуска. Мультипликатор, таким образом, является фактором экономической нестабильности, усиливающим колебания деловой активности, вызванные изменениями в автономных расходах. Поэтому одной из основных задач бюджетно-налоговой политики правительства является создание системы встроенных стабилизаторов экономики, которая позволила бы ослабить эффект мультипликации путем относительного снижения величины предельной

склонности к потреблению МРС. Данная проблема становится более сложной в условиях стимулированных инвестиций, так как в каждом следующем цикле производства из возросшего совокупного дохода Y финансируются не только более высокие потребительские, но и растущие инвестиционные расходы и возникает эффект супермультипликатора.

Рецессионный разрыв - величина, на которую должен возрасти совокупный спрос (совокупные расходы), чтобы повысить равновесный ВНП до неинфляционного уровня полной занятости.
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Если  фактический  равновесный объем  выпуска  Y0 ниже потенциального У*, то это означает, что совокупный спрос неэффективен, то есть совокупные расходы недостаточны для обеспечения полной занятости ресурсов, хотя равновесие AD = AS достигнуто. Недостаточность совокупного спроса оказывает депрессивное воздействие на экономику.

Чтобы преодолеть рецессионный разрыв и обеспечить полную занятость ресурсов, необходимо простимулировать совокупный спрос и "переместить" равновесие из точки А в точку В. При этом приращение совокупного равновесного дохода.

(Y =     величина рецессионного разрыва * величина мультипликатора автономных расходов
Инфляционный разрыв - величина, на которую должен сократиться совокупный спрос (совокупные расходы), чтобы снизить равновесный ВНП до неинфляционного уровня полной занятости.
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Если фактический равновесный уровень выпуска Y0 больше потенциального Y*, то это означает, что совокупные расходы избыточны. Избыточность совокупного спроса вызывает в экономике инфляционный бум: уровень цен возрастает потому, что фирмы не могут расширять производство адекватно растущему совокупному спросу, так как все ресурсы уже заняты.

Преодоление инфляционного разрыва предполагает сдерживание совокупного спроса и "перемещение" равновесия из точки А в точку В (полная занятость ресурсов). При этом сокращение равновесного совокупного дохода

(Y =  - величина инфляционного разрыва * величина мультипликатора автономных расходов
Парадокс бережливости - попытка общества больше сберегать оборачивается таким же или меньшим объемом сбережений. Если прирост сбережений не сопровождается приростом инвестиций, то любая попытка домашних хозяйств больше сберегать окажется тщетной в связи со значительным снижением равновесного ВНП, обусловленным эффектом мультипликации.

Государственные расходы и налоги в кейнсианской модели.

Если государственные расходы увеличиваются на ΔG, то кривая планируемых расходов сдвигается вверх на эту же величину, а равновесный объем производства возрастает от У1до У2 на величину ΔУ = ΔG * тg где тg - мультипликатор государственных расходов.
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Мультипликатор   государственных  расходов   
Эта элементарная модель получила название простого мультипликатора Кейнса.
Предельная налоговая ставка - соотношение между приростом суммы вносимого налога и приростом дохода:

[image: image26.wmf],где
t - предельная ставка налогообложения;

ΔT - прирост суммы вносимого налога;

ΔY - прирост дохода.

Прогрессивная система налогообложения является фактором, способствующим ослаблению эффекта мультипликатора и стабилизации уровней занятости и выпуска. Чем ниже ставки налогообложения, тем, при прочих равных условиях, более значителен эффект мультипликатора.
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Если налоговые отчисления снижаются на ΔT, то располагаемый доход Уd = Y - Т возрастает на величину ΔT. Потребительские расходы соответственно увеличиваются на величину ΔT*b, что сдвигает вверх кривую планируемых расходов и увеличивает равновесный объем производства У1 до У2 на величину
где мультипликатор налогов.
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Если государственные расходы и автономные налоговые отчисления возрастают на одну и ту же величину то и равновесный объем производства возрастает на ту же величину. В этом случае говорят о мультипликаторе сбалансированного бюджета, который всегда равен 1.

Кейнсианская модель открытой экономики

Функция планируемых расходов E=C+1+G+Xn изображается графически как функция потребления С = С0 + mpc(Y-T), которая "сдвинута" вверх на величину I + G + Хп.
В данном случае для простоты анализа предполагается, что величина чистого экспорта автономна от динамики совокупного дохода Y. Поэтому чистый экспорт полностью включается в величину автономных расходов (C0+ I + G + Xn).
Величина автономных расходов будет равна (C0+1+G+Xn) с учетом функции чистого экспорта
Xn=g-m’Y
Хп - чистый экспорт;

g - автономный чистый экспорт;

т' - предельная склонность к импортированию;

У- доход.

Предельная склонность к импортированию - доля прироста расходов на импортные товары в любом изменении дохода:


ΔM - изменение расходов на импорт;

ΔY- изменение дохода.

С ростом совокупного дохода увеличивается импорт, так как потребители и инвесторы увеличивают свои расходы на покупки как отечественных, так и импортных товаров. А экспорт из данной страны не зависит непосредственно от величины ее совокупного дохода Y, а зависит от динамики совокупного дохода страны, ввозящей эти товары и услуги. Поэтому зависимость между динамикой совокупного дохода данной страны У и динамикой ее чистого экспорта Хп отрицательна, что и фиксируется знаком минус в функции чистого экспорта.
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